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Наталія Христова

ГРОШОВА ОЦІНКА ДОКУМЕНТІВ НАЦІОНАЛЬНОГО
АРХІВНОГО ФОНДУ УКРАЇНИ

Кінець ХХ ст. ознаменувався розвитком
процесів демократизації суспільства, нових
інформаційних технологій, розширенням
сфер міжнародних зв’язків на світовому та
регіональному рівнях. Ці явища сприяли
сформуванню нових підходів до реалізації
технологій збирання, опрацювання й викори-
стання архівної інформації, розширенню до-
ступ до документів Національного архівного
фонду України (НАФ), зумовили лібералі-
зацію правил користування ними. Розширен-
ня сфери платних послуг1, що надають
архівні установи нашої країни в сучасних
умовах, стимулювали появу нових напрямів
використання інформації, зокрема з ко-
мерційною метою, і пов’язані, перш за все, з
необхідністю визначення вартості документів
НАФ. 

Правове підґрунтя для здійснення грошо-
вої оцінки було закладено в частині третій
ст. 10 Закону України «Про Національний
архівний фонд та архівні установи», де зазна-
чено, що «документи Національного архівно-
го фонду підлягають грошовій оцінці як куль-
турні цінності і водночас об’єкти рухомого
майна»2. Але варто наголосити на тому, що
грошова оцінка в законі не є самоціллю,
оскільки головне її завдання полягає не
тільки у визначенні вартості документа, але й
у створенні такої системи оцінювання, яка бу-
ла б в змозі ефективно захищати законні інте-
реси держави, юридичних і фізичних осіб –
власників документів НАФ, а також сприяти
забезпеченню збереженості документів.

Активний пошук шляхів вирішення цієї
проблеми зумовив звернення до інтелектуаль-
ного набутку попередніх поколінь істориків,
архівістів щодо розв’язання аналогічних за-

вдань, та об’єктивного аналізу того досвіду,
який існує сьогодні Україні та за її межами. 

Вивчення світової практики оцінювання
архівних документів, як предметів колекціону-
вання, засвідчило, що вона базується виключно
на шкалі аукціонних цін найвідоміших
аукціонних фірм, наприклад, Сотбі або Крісті, і
не регулюється нормами і методиками.

В колишньому СРСР, а згодом на постра-
дянському просторі, через відсутність легаль-
ного ринку архівних документів, визначення
їх ціни ґрунтувалося на практичному досвіді
експертів, носило несистемний, і часто –
довільний характер, і здійснювалося у разі
придбання документів у державну власність3.

Отже, попереднє ознайомлення зі станом
розроблення проблеми  переконливо доводило,
що її слід розглядати комплексно та запропо-
нувати якісно нові концептуальні підходи до
грошової оцінки документів.  Закономірно, що
саме комплексний підхід став методичним
підґрунтям «Методики грошової оцінки доку-
ментів Національного архівного фонду», роз-
робленої Українським науково-дослідним
інститутом архівної справи та документознав-
ства. Методика передбачає оцінювання власне
інформації   документа,  та документа загалом,
з урахуванням цінності матеріального носія,
витрат на його створення, опрацювання,
зберігання тощо.

Використання норм  Закону України «Про
оцінку майна, майнових прав та професійну
оціночну діяльність в Україні» та інших нор-
мативно-правових актів, дозволило визначити
особливості оцінювання документів не тільки
як пам’яток культури і джерел історичної
інформації, а  з урахуванням їх специфіки як
рухомого майна.



Комплексний підхід дозволив також спро-
гнозувати необхідність проведення грошової
оцінки документів НАФ у таких випадках: 

– вилучення документів з НАФ;
– здійснення цивільно-правових угод,

пов’язаних з передаванням права власності
або права користування, а також договорів
про зберігання документів НАФ, що не нале-
жать державі чи територіальним громадам;

– здійснення угод, пов’язаних з переда-
ванням права тимчасового користування до-
кументами НАФ, що належать державі чи
територіальним громадам, у випадках, уста-
новлених законодавством; 

– визначення розміру збитків, яких за-
знав власник документів НАФ або уповнова-
жена ним особа унаслідок їх неналежного
зберігання, що призвело до пошкодження,
псування, нестачі, підроблення, розкрадання,
незаконного вивезення або незаконної пере-
дачі іншій особі, а також знищення; 

– проведення обов’язкового страхування
унікальних документів НАФ, а також страху-
вання інших документів НАФ у разі їх депо-
нованого зберігання, видавання для рестав-
рації, експонування чи іншого користування
поза архівними установами, перевезення на
нове місце зберігання, зокрема, за межі Ук-
раїни та в інших випадках, передбачених за-
конодавством.
Методикою передбачається проведення гро-

шової оцінки експертно-перевірними комісі-
ями державних архівних установ, державних
наукових установ, фондово-закупівельними
комісіями музеїв та експертно-оціночними
комісіями бібліотек, до складу яких включа-
ються досвідчені архівісти, представники на-
укової і творчої громадськості, інші фахівці
залежно від профілю архівної установи4, а та-
кож суб’єктами оціночної діяльності –
суб’єктами господарювання, які отримали
сертифікат відповідного напряму та спеці-
алізації, як того вимагає законодавство про
оцінку майна, майнових прав та професійну
оціночну діяльність. Але незалежну грошову
оцінку документів як рухомого майна (нема-
теріальних активів) у разі укладання договору
застави, визначення розміру збитків або їх
відшкодування власнику документів під час
розв’язання спорів, пов’язаних з майновими
правами, мають здійснювати виключно суб’є-
кти оціночної діяльності. 
Синтез архівознавчих та інформаційних

підходів дозволив чітко визначити в Методиці
основні критерії цінності документів, що вже
сформульовані в сучасній архівістиці5, і мо-

жуть використовуватися під час проведення
грошової оцінки. До основних в Методиці
віднесено такі критерії: 
інформаційна цінність (значущість інфор-

маційних  характеристик документа для сус-
пільства, держави, особи); 
цінність для споживачів (характеристики

ознак, що визначають інтерес до документа
покупця);
цінність, зумовлена збереженістю  доку-

мента (характеристики складових і якісних
ознак матеріальної основи документа).
Кожен із зазначених критеріїв складається

з низки часткових, які деталізують зміст ос-
новного критерію. 
Критерії інформаційної цінності:
– номінал документа – вид документа,

який відображає його правовий статус, загаль-
ний характер закладеної інформації; 

– автор/адресат – установа (особа), причет-
на до створення, оформлення, обігу, інших
видів функціонування документної інформації,
її значення в житті суспільства;

– зміст документа – значущість відображе-
них подій у житті суспільства, особи або групи
осіб, час подій, рівень складності документа,
наявність письмових позначок;

– новизна інформації – ступінь поширення
(оприлюднення) документної інформації; 
Критерії споживчої цінності:
– оригінальність – оригінал, фальсифікат

часу створення оригіналу, сучасна підробка;
– масштаб значущості документа – на-

лежність до світової, міжнародної, національ-
ної,  міжрегіональної, міжгалузевої, регіональ-
ної, галузевої, місцевої, особистої культурної
спадщини;

– хронологічна належність документа –
час створення документа, його значущість у
певні періоди історії суспільства;

– зовнішні особливості документа – на-
явність або відсутність матеріалів і реквізитів,
від яких залежить його цінність;

– рівень попиту на подібні документи.
Критерії цінності, зумовлені збереженістю

документа:
– збереженість носія – стан паперу, перга-

мену, плівки, скла або іншого носія, мож-
ливість усунення наявних пошкоджень;

– збереженість тексту – чіткий, з частко-
вими/значними пошкодженнями, можлива рес-
таврація, неможливе повне відновлення тексту;

– режим зберігання – відсутність чи не-
обхідність додаткових витрат на спеціальне об-
ладнання для забезпечення оптимальних умов
зберігання документа;
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– ступінь ризику – відсутність чи на-
явність дій, вчинення яких може спричинити
пошкодження документа.
Зазначені критерії дають практично повну

характеристику документа, але у разі потреби
можна вводити додаткові критерії, пов’язані з
його змістом, споживчою цінністю, станом
носія інформації тощо. 
Основний акцент у Методиці було зроблено

на організації роботи з грошового оцінюван-
ня, строках його проведення та оформленні
результатів роботи, що пояснюється спе-
цифікою жанру Методики як нормативного
акта, затвердженого постановою Кабінету
Міністрів України. Втім, слід визнати, що Ме-
тодика не дає роз’яснень щодо застосування
критеріїв або здійснення страхового оціню-
вання. Це зумовлює розроблення у подальшо-
му відповідних офіційних документів. Зокре-
ма, вже підготовлено Примірну шкалу оцінок
документів  за критеріями, де кожному з них
відповідає певна кількість балів, Примірну
шкалу цін документів за рангами, що стануть
надійним інструментом для експертів при
проведенні грошової оцінки, а також визначе-
но процедуру оцінювання, яка включає такі
основні процеси:
у разі проведення грошової оцінки

комісіями:
1) Оформлення документів для здійснення

грошової оцінки, що передбачає: 
а) видання наказу відповідною державною

архівною установою, державною науковою ус-
тановою, музеєм, бібліотекою про проведення
грошової оцінки документів НАФ;
б) подання заяви власника документів або

особи, у якої документи перебувають на за-
конних підставах, про проведення оцінки
відповідною державною архівною установою,
державною науковою установою, музеєм,
бібліотекою. 

2) Передавання документів, що підлягають
грошовій оцінці, на підставі акта приймання-
передавання документів, складеному пред-
ставниками відповідної державної архівної ус-
танови, державної наукової установи, музею,
бібліотеки з одного боку, та замовником
оцінки, з другого. 

3) Наукове атрибутування, ознайомлення з
інформацією Інтернет, інших джерел  інфор-
мації.

4) Проведення попередньої експертної
оцінки документів кожним членом комісії. 
При попередній експертній оцінці документа

кожен експерт за Примірною шкалою оцінок
документів  за критеріями визначає кількість

балів конкретного документа за кожним кри-
терієм і визначає ранг документа шляхом
підсумовування балів у Таблиці визначення
рангу документа.
Відповідно до встановленого рангу за

Примірною шкалою цін документів за ранга-
ми експерт робить висновок щодо вартості до-
кумента.
Рішення щодо вартості документа НАФ

приймається більшістю голосів членів комісії,
присутніх на засіданні. У разі рівного роз-
поділу голосів рішення, за яке віддав свій го-
лос голова ЕПК, є ухвальним.

6) Затвердження протокольним рішенням
ЕПК узгодженого рангу та вартості доку-
ментів НАФ. 

7) Складання ЕПК акта грошової оцінки.
Акт грошової оцінки є документом, що

містить інформацію про власника документів
або уповноважену ним особу, мету оцінки,
висновки про вартість документів НАФ. За-
повнені таблиці визначення рангу документів
НАФ та висновки експертів – членів ЕПК
про вартість документа, що оцінюється, дода-
ються до акта грошової оцінки. 
У разі проведення незалежної грошової

оцінки документів НАФ суб’єктами оціночної
діяльності – суб’єкти господарювання, вико-
ристовуються усі бази оцінки, що відповіда-
ють ринковій вартості та неринковим видам
вартості. База оцінки обирається відповідно
до мети, з якою проводиться оцінка доку-
ментів, їх особливостей та нормативно-право-
вих вимог Фонду державного майна України.
Незалежні експерти можуть використову-

вати критерії, запропоновані  Методикою. З
метою правильного віднесення об’єкта оцінки
до певної групи номіналів документів, вста-
новлення автора/адресата документа, визна-
чення ступеню поширення (оприлюднення)
інформації про документ, ступеню його
оригінальності, масштабу значущості, хроно-
логічної належності тощо до оцінки можуть
залучатися відповідні спеціалісти та устано-
ви, уповноважені проводити такі експертизи.
Незалежна грошова оцінка документів

НАФ проводиться, переважно, із застосуван-
ням порівняльного та дохідного методичних
підходів. Застосування методів витратного
підходу не рекомендується, у зв’язку з не-
значним впливом у більшості випадків ма-
теріальних витрат, пов’язаних зі створенням
документа (носія інформації та інформації,
яку він містить), на його вартість.
Під час застосування методів порівняльно-

го підходу опрацьовується інформація щодо
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цін продажу та пропозицій вітчизняного та
світового ринків на подібні за видами та хро-
нологічною приналежністю документів. У разі
застосування методів дохідного підходу для
визначення доходу від користування докумен-
тами опрацьовується інформація щодо плати
за користування подібними документами та
аналізуються зобов’язання угод, укладених
користувачем з власником документів або
уповноваженою ним юридичною чи фізичною
особою. Інформацією для визначення валового
доходу є плата за надане право користування
подібними документами.
Отже, можна говорити про те, що на зако-

нодавчому рівні пропонована «Методика гро-
шової оцінки документів Національного
архівного фонду» заклала підгрунтя проведен-
ня цієї роботи. Але перед архівістами постає
завдання подальшого удосконалення цієї Ме-
тодики, пристосування її для практичної ре-
алізації основних положень, розроблення низ-
ки посібників. Методично, організаційно,
технологічно грошове оцінювання документів
має координуватися Державним комітетом
архівів України та Українським науково-
дослідним інститутом архівної справи та доку-
ментознавства.
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Лариса Драгомірова

ОПТИМАЛЬНА МОДЕЛЬ ОРГАНІЗАЦІЇ ДОКУМЕНТІВ
НАЦІОНАЛЬНОГО АРХІВНОГО ФОНДУ:

МЕТОДОЛОГІЯ ВИЗНАЧЕННЯ І ТЕХНОЛОГІЯ СТВОРЕННЯ
(науково-практичний коментар до третього розділу

Основних правил роботи державних архівів України)

Основні правила роботи державних архівів
України (надалі – Правила) є першою спро-
бою концентрованого і системного викладення
основних правових, методологічних і мето-
дичних положень, що регламентують діяль-
ність архівів і у своїй загальній частині поши-
рюються на діяльність інших архівних
установ1. Ці положення ґрунтуються на поде-
коли ревізіоністських і новаторських по-
зиціях щодо традиційно усталених в теорії і
практиці архівної справи уявлень і понять,
переосмисленні та певному коригуванні про-
фесійної терміносистеми, переорієнтації та
уточненні окремих норм чинних підзаконних

актів. Оскільки Правила за жанром – уза-
гальнюючий кумулятивний нормативний до-
кумент, положення якого є лише резюмуючи-
ми «вершечками» науково-теоретичної думки,
викладеними для їх практичного застосуван-
ня, оскільки усі «корінці» цієї думки залиша-
ються «за кадром»; оскільки значна частина
«вершечків» базується на виключно автор-
ських «корінцях» і наші Правила лише обме-
жено можуть розглядатися як авторська чи
редакційна компіляція, то і впровадження
цих Правил має передбачати розкриття усьо-
го «закадрового» теоретичного і правового
контексту. Без такого супроводу, його аналізу


